

# “十佳兵妈妈”胸中有爱 心系家国

青岛市2023年度“十佳兵妈妈”为祖国的“钢铁长城”筑起坚实后盾

一颗爱国心，送儿赴疆场，她们拥军爱国，送儿女投身军营报效国家；她们含辛茹苦，用坚定与坚强撑起爱的港湾；她们用强大的心灵鼓舞儿女，建功军营、矢志报国。她们把真挚的爱给了当代最可爱的人、为祖国的“钢铁长城”筑起最坚实的后盾。她们，就是可敬可爱的“兵妈妈”。今天，就让我们走近青岛市2023年度“十佳兵妈妈”，一起聆听她们的故事。



## 做军人母亲 当部队后盾

刘苹 54岁，中共党员，市北区人民法院一级主任科员

从军人的女儿，到光荣的军嫂，再到现役军人的“兵妈妈”，不管角色如何转变，刘苹为部队建设无私奉献的家国情怀永远不变。她常常鼓励在部队的女儿克服困难、服从命令、听从指挥，以实际行动践行着“做军人母亲，当部队后盾”的责任。

在她的引导下，女儿在军校期间成绩优异，被评为优秀学员，军校毕业便来到连队，刘苹和爱人一起传授她带兵方法，鼓励女儿克服困难，听从指挥。在她的引领下女儿圆满完成各项任务，获中国航海学会“国家航海奖学金”。她还为战士们烤地瓜做甜点，买蛋糕过生日，让远离家乡的战士们感受到家的温暖。

## 育人育子 润物无声

张花 50岁，中共党员，李沧区永宁路幼儿园党支部书记、园长

张花志在育人，她常年志愿服务随军家属子女，提供入园入学政策咨询和帮助，希望他们都能成为保家卫国的栋梁之材。工作中，她在教育一线成绩显著，先后获得青岛市幼儿教育能手、教育管理先进个人等荣誉，多篇论文在国家和省市中发表、获奖。丈夫霍占勇是一名大校级别飞行员，夫妻俩平时聚少离多，她便独自担负起家庭、工作、照顾婆婆的责任。有了她这个坚强的后盾，丈夫荣立过三等功三次、二等功两次。

在她的精心培养下，她的儿子成为一名海军军官，代表单位参加战区部队考核工作，在部队发光发热。

## 心有大爱 爱子爱国紧相连

孙雪梅 52岁，群众，城阳区河套街道上疃社区居民

孙雪梅将一对双胞胎儿子先后送进部队，让他们为保家卫国奉献青春与力量。她努力用自己绵薄之力助人为乐、回馈社会，自2002年起连续20年无偿献

血，2008年汶川地震，她拿出全家两个多月的工资，向灾区捐款；2021年河南水灾，孙雪梅夫妇和在部队的大儿子一起，向灾区捐款。孙雪梅自始至终将爱子之心与爱国之情相连，与儿子共同进步，为国家和人民服务。

两个儿子在部队刻苦训练，发扬不怕苦不怕累的精神，圆满完成各项任务，分别获得“优秀士兵”荣誉称号。

## 母爱铸就边关军魂

秦维敏 51岁，群众，城阳区夏庄街道郝家营社区居民

秦维敏是一位尊老爱幼、孝敬公婆、全力支持儿子安心戍边的“兵妈妈”。她总是力所能及地帮助别人，特殊时期的三年里，她累计捐款近20万元，安排公司车辆自购药品为周边社区消杀。

儿子刚刚入伍时，因训练严格，萌生过打退堂鼓的念头，她多次与儿子沟通交流，教育开导他克服困难，迎难而上，安心留在部队。在她的教导下，儿子在部队刻苦训练，先后获得优秀士兵、猛虎标兵、“金牌”教练员等荣誉，荣立三等功一次。

## 小爱汇大爱 成就部队姐妹花

张玉英 53岁，群众，西海岸新区胶南街道水城路社区陈家庄网格居民

在张玉英的支持和引导下，她的一对双胞胎女儿自幼便立志从军，双双参军入伍。孩子们在部队里总是积极主动帮助战友，在紧张的训练中，一直秉持“一不怕苦，二不怕死”的精神，多次取得优异成绩，得到战友的认可和部队领导的肯定。姐妹俩在部队双双提干，在带兵训练中仍然高标准要求自己和战士。

每每看到女儿们穿上军装的照片和获得的奖章、荣誉证书时，张玉英就感到无比欣慰和自豪。她常常鼓励女儿们要努力报效祖国，更是时刻以军属的标准严格要求自己，以身作则为孩子树立好榜样。女儿们经常在电话中说：“妈，我们的军功章里有您的一半功劳！”她用平凡小爱，汇聚家国大爱，成就一段“军人

姐妹花，部队绽芳华”的佳话。

## 最坚实的后盾 最安宁的港湾

李艳英 70岁，中共党员，崂山区青大麦岛社区居民

儿子在中国科学院硕博毕业后，坚定地选择投笔从戎。为让儿子专心在部队做好科研工作，面对丈夫四次生命攸关的大手术以及家中父母年事已高身体多病的情况，她独自一人承担起家庭重担，全力支持儿子安心服役。“既然选择了做兵妈妈，就要对儿子报喜不报忧。”这是李艳英的一句口头禅，更是她践行的信念。

在李艳英的支持下，儿子入伍13年来，荣立三等功一次，两次成为全军典型，个人事迹入选2022年度强军风采展示会。儿子儿媳夫妻恩爱，家庭和睦，他们的家庭也获评全国最美家庭。

## 梦想的延续 母爱的滋养

孙丽红 51岁，群众，青岛圣沃德酒业有限公司总经理

孙丽红从小就有从军报国的梦想，成家后，她潜移默化培养儿子的家国情怀，把儿子送到部队锻炼成长。她认为和睦的家庭是儿子的坚强后盾，于是，她在日常生活中孝老敬亲，把小家经营得温馨有爱。同时，作为一名企业家，她积极履行社会责任，热心公益，帮助困难家庭、春蕾女童，慰问烈属军属，并多次深入青岛市对口帮扶边远贫困地区考察，先后与25家农副产品经销企业、18家特色农产品种植合作社建立长期合作关系，助力精准扶贫，体现深情大爱。

在她的影响下，儿子在部队刻苦学习，加强训练，团结战友，受到战友和领导的一致好评。

## 重担肩上扛：“家里一切都好”

宁祥云 69岁，群众，胶州市胶莱街道北王珠新村村民

宁祥云是儿子人生道路上的引路人和指南针。高考填报志愿时，她支持儿子投笔从戎，报考军校；在艰苦地区服役

时，她告诫儿子耐得住寂寞；在服役期满时，她鼓励儿子扎根军营，再立新功，她照顾分娩儿媳和年逾九旬的婆婆，即使自己生病住院，面对儿女的来电，她也只有一句：“家里一切都好”。

儿子入伍20年来，先后成功参与抢险救援等30余项重大任务，先后荣获五次嘉奖、荣立一次个人三等功。

## 平凡的母亲深沉的母爱

潘素芳 52岁，中共党员，平度市新河镇城子府村妇联主席

她是一位平凡的母亲，家务、农活全包；她是一位伟大的母亲，热爱国防、全力支持儿子安心服役。作为妇联主席，她履职尽责，宣讲政策、脱贫增收、整治环境、热心公益，她走百家门、知百家情、解百家难、暖百家心，把组织的关怀送进每一个困难妇女的心坎里。她发挥平度市眼睫毛加工优势，组织学习技术，联系厂家销售，为村庄残障、困境女性及妇女创业就业提供平台。

“做人不要怕吃亏，做事不要怕吃苦”，在她言传身教下，儿子多次被评为优秀士兵、“四有”优秀士兵并获得嘉奖。

## 孱弱双肩 为儿撑起一片天

于淑兰 67岁，群众，莱西市姜山镇大泊村村民

“要把武校学到的本领用好，给部队争光。”于淑兰将儿子送入军营，即便是在自己患有严重滑膜炎、经历心脏起搏器安装等多次大手术和丈夫罹患胰腺癌的情况下，为让儿子安心服役，她选择擦干眼泪，独自撑起了家中的一片天。

在她的支持和鼓励下，儿子因表现优异被部队推荐为优秀士兵保送入学，实现从士兵到军官的转变。服役期间，儿子带领士兵圆满完成抗洪抢险、安全保卫等重大任务。12次代表单位参加全军和武警部队比武，均取得优异成绩。获二等功一次，三等功五次，受表彰二十余次。

观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁

见习记者 吴涵 通讯员 刘朋朋

图片均由市退役军人事务局提供